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МЕДІАКОМПЕТЕНТНІСТЬ ТА МЕДІАГРАМОТНІСТЬ –  
БАЗОВІ КОМПЕТЕНТНОСТІ ПЕДАГОГА НУШ

Шворак К.В., Карпік І.В.
Луцький педагогічний коледж

Розкрито зміст понять медіакомпетентність та медіаграмотність сучасного педагога, а також представ-
лено термінологічний апарат з вказаної тематики. Досліджено хронологію формування медіапонять. 
Проаналізовано мотиви, знання, уміння, цінності і здатності, спроможні організовувати медіаосвіту у рам-
ках концепції «Нова українська школа». З’ясовано структуру медіакомпетентності вчителя НУШ. Визна-
чено критерії медіаграмотності вчителя як показника його здатності до здійснення медіаосвіти школярів, 
подано аналіз умов формування медіакомпетентності сучасного вчителя.
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Постановка проблеми. Однією із загальних 
тенденцій розвитку освітнього середови-

ща України є перехід до інформаційного суспіль-
ства, що зумовлює використання медіа в освіт-
ньому просторі як важливого засобу розбудови 
нової української школи.

ХХІ століття ознаменувало собою представ-
лення нових компетенцій людини, що пов'язані 
з життям в інформаційному суспільстві та спри-
яють оволодінню новітніми технологіями пошуку 
та обробки інформації, розумінню доцільності їх 
застосування, здатності критичного ставлення до 
розповсюджуваних по каналах ЗМІ повідомлень, 
умінню уникати негативних впливів мас-медіа. 

Важливим завданням сучасної школи постає 
підготовка медіакомпетентного та медіаграмот-
ного вчителя, який буде готовий розвинути ці 
якості в учневі. Саме підвищення впливу медіа-
засобів у сучасній освіті та проблеми у їх ви-
користанні визначають актуальність проблеми 
підвищення рівня медіаосвіти вчителя НУШ, без 
якої виконання соціального замовлення школою 
є неможливим. 

Таким чином, істотні зміни в системі освіти 
зумовлюють наступні вимоги до майбутніх пе-
дагогів: професійно-орієнтоване використання 
новітніх інформаційних технологій та глобальної 
мережі Інтернет, а отже, – необхідність форму-
вання медіакомпетентності у системі компетент-
ностей вчителя. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій 
з означеної проблеми. Теоретичні аспекти фор-
мування медіакомпетентності вчителів розкри-
вають у своїх дослідженнях такі дослідники: 
Л. Найдьонова, Б. Потятиник, С. Іць, Г. Онкович 
та ін. Вирішення проблеми, як правильно та ре-
зультативно формувати медіакомпетентність пе-
дагогів, представляють праці В. Протопопової, 
В. Мантуленка, М. Кузьміної, І. Доніної, А. Фе-
дорової, І. Фатєєвої та ін. Дослідженням моделей 
та методів медіаосвіти займаються Д. Бекінгем, 
Л. Зазнобіною, Д. Консідайн, С. Пензін, Ю. Усов, 
О. Шариков та ін. Психолого-педагогічні дослід-
ження з питань медіаосвіти використовують 
у роботі такі дослідники: Л. Баженова, О.Баранов, 
О. Бондаренко, Н. Габор, Р. Куїн, О.Федоров та ін.

Виділення не вирішених раніше частин за-
гальної проблеми. Зважаючи на те, що ком-
петентність – це показник готовності педагога 
виконувати певний вид діяльності, медіакомпе-

тентність – це характеристика медіаграмотності 
вчителя. Під поняттям медіаграмотність мається 
на увазі інтегрована характеристика особистості 
вчителя, підґрунтям якої є мотиви, знання, умін-
ня, цінності і здатності, спроможні організовува-
ти медіаосвіту учнів [7, с. 233]. Таким чином, по-
няття медіаграмотності та медіакомпетентності 
потрібно розглядати як цілісні, де кожен струк-
турний елемент має свою функцію. Однак більша 
частина науковців у своїх працях акцентує увагу 
на теоретичних аспектах формування медіаком-
петентності, на дослідженні моделей та методів 
медіаосвіти, а також на психолого-педагогічних 
аспектах медіаграмотності.

Метою розвідки є проаналізувати мотиви, зна-
ння, уміння, цінності і здатності, спроможні орга-
нізовувати медіаосвіту у рамках концепції «Нова 
українська школа». Для її вирішення необхідно 
вирішити такі завдання: з’ясувати структурний 
склад медіакомпетентності вчителя НУШ; визна-
чити критеріїв медіаграмотності вчителя як по-
казника його здатності до здійснення медіаосві-
ти школярів, проаналізувати умови формування 
медіакомпетентності сучасного вчителя.

Виклад основного матеріалу дослідження. 
Провідною складовою професійної майстерності 
педагога НУШ є його медіаосвіта та медіагра-
мотність. Н. Гринюк, фасилітатор, тренер про-
екту «Media IQ» зазначає: «Я вважаю медіагра-
мотність маркером лідера, бо мудрий споживач 
медіа вимагає від ЗМІ перевіреної інформації 
та об'єднує навколо себе в цій боротьбі за якість».

Прослідкуємо історичний зріз виокремлення 
медіатенденцій у світовому масштабі (рис. 1).

Зазначимо, що на теренах України пробле-
ма медіаосвіти розвивається за підтримки таких 
організацій: Міжнародного благодійного фонду 
«Академія Української Преси» (Іванов В., Воло-
шенюк О.); Інституту інноваційних технологій 
і змісту освіти; Інституту соціальної та політичної 
психології (Л. Найдьонова, завідувач лабораторії 
психології масової комунікації та медіаосвіти). 

Проаналізуємо термінологічний апарат до-
слідження.

Розглянемо детальніше сутність понять ме-
діакомпетентності та медіаграмотності педагога 
нового покоління та їхні структурні елементи. Як 
було зазначено вище, медіакомпетентність – це 
характеристика медіаграмотності вчителя. Під 
поняттям медіаграмотність маємо на увазі ін-
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тегровану характеристику особистості вчителя, 
підґрунтям якої є мотиви, знання, уміння, цін-
ності і здатності, спроможні організовувати ме-
діаосвіту учнів.

Виділяють чотири групи компетентностей із 
медіаграмотності: розуміння медіа, використан-
ня медіа, комунікація за допомогою медіазасобів 
та вміння застосовувати медіа для досягнення 
поставленої мети.

Реалізація різних творчих завдань, які підви-
щують рівень засвоєння знань про сприйняття 
та аналіз медіатекстів, застосування цих знань 
у різних ситуаціях, розвиток досвіду розробки 
медіатекстів, творчого контакту з медіа, є осно-
вою методики формування медіакомпетентності 
сучасного вчителя.

В. Шарко визначає основні умови формування 
медіакомпетентності вчителя, серед яких:

1) наявність фундаментальної підготовки з ін-
форматики, без якої неможлива експлуатація засо-
бів ІКТ та використання їх потенціалу в освіті, а та-
кож знань, виокремлених у психолого-педагогічних 
науках, засвоєння яких необхідне для ефективного 
здійснення всіх функцій, пов'язаних з використан-
ням засобів мас-медіа в навчальному процесі;

2) формування медіакомпетентності майбут-
ніх учителів у системі педагогічної освіти забез-
печується відповідністю структури та змісту їх 
підготовки новітнім тенденціям;

3) недостатня готовність вчителів до викорис-
тання мас-медіа в навчальному процесі зумовлює 
формування медіаграмотності у післядипломний 
період [11].

О. Федоров зазначає, що медіакомпетентність 
учителя характеризують такі показники:

1) мотиваційний (різнобічна мотивація медіа-
освітньої діяльності, бажання вдосконалювати 
свої знання і вміння у сфері медіаосвіти);

2) інформаційний (систематична інформова-
ність, ґрунтовні науково-педагогічні знання в га-
лузі медіаосвіти);

3) методичний (розвинені методичні вміння 
в області медіаосвіти;

4) діяльнісний (систематична організація ме-
діаосвітньої діяльності у процесі проведення різ-
нотипних навчальних занять, проведення актив-
ної дослідницької медіапедагогічної діяльності);

5) креативний (яскраво виражений рівень 
творчого початку в медіаосвітній діяльності 
(гнучкий, мобільний, асоціативний, оригінальний, 
антистереотипний) [10].

С. Ауфенангер разом із іншими німецьки-
ми дослідниками виділили такі складові медіа-
компетентності: пізнавальна (знання, розумін-
ня й аналіз медіа); моральна (розгляд та оцінка 
медіа в етичному аспекті); соціальна (вивчення 
впливу медіа на різні категорії та соціальні групи 
населення; ефективна (за допомогою медіа люди 
спілкуються й отримують задоволення); діяль-
нісна (навички самостійного використання медіа 
та організація роботи з ними) [3, с. 333].

Численні розвідки вказують на те, що медіа-
компетентність вчителя нової української школи 
включає в себе такі складові: загальнокористу-
вацьку, загальнопедагогічну і предметну медіа-
компетентнції. 

Серед критеріїв медіаграмотності сучасного 
вчителя, які сприяють забезпеченню ефектив-
ності освітнього процесу із застосуванням засобів 
ІКТ, науковці зазначають такі: знання законо-
мірностей освітнього процесу в умовах інфор-
матизації освіти, вміння використовувати циф-
рові ресурси, оцінювати технічні та програмні 
засоби; уміння використовувати різні стандарт-
ні додатки; створювати бази даних освітньо-
го призначення, підготовлювати найпростіших 
графічних ілюстрацій, розробляти педагогічні 
додатки, застосовуючи інструментальні про-
грамні засоби, створювати інтернет-ресурси 
освітнього призначення; набувати практичного 
досвіду у використанні навчально-методичних 
розробок, взятих із локальних та глобальних 
інформаційних мереж; уміння організовувати 
різні види навчальної діяльності на уроках, де 
використовується обробка, зберігання, передача 
навчальної інформації.

 
Рис. 1. Хронологія формування медіапонять у світовому просторі

Джерело: розроблено авторами за даними [7]
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Висновки і пропозиції. Сучасні електронні 
медіа та інші медіапродукти, в яких поєдну-
ються можливості всіх існуючих ЗМІ, зумов-
люють реалізацію комплексу функцій впливу 
на оточуючих. Така багатофункціональність 
сприяє відкриттю широкого діапазону можли-
востей щодо вдосконалення освітнього процесу. 
Це, у свою чергу, вимагає від учителя вико-
ристання у роботі електронних медіаресурсів, 
уміння планувати та чітко розуміти цілі і зав-
дання своїх занять. 

Сучасному педагогу нової української шко-
ли необхідно мати високий рівень професійної 
культури, надавати перевагу творчому мислен-
ню, постійно орієнтуватися на пошук та новизну, 
використовувати науково-технічні знання для 
вирішення технічних проблем. 

Отже, медіакомпетентність та медіаграмот-
ність учителя є ресурсами, що сприяють за-
безпеченню ефективності навчання учнів нової 
української школи. Тільки медіакомпетентний 
педагог здатен навчити дітей нового покоління. 

Таблиця 1
Характеристика медіапонять у сучасному освітньому середовищі

Термін Значення

Візуальна 
медіакультура 
особистості

психологічне утворення, система досвіду, знань, навичок, умінь, компетенцій 
(мотивації перегляду, відбір інформації, відповідальність) щодо споживання/
сприймання візуальної медіапродукції. Розвинена здатність вбачати невидиме 
у візуальному, здатність до візуальної медіатворчості й творчого візуального 
медіасприйняття зокрема. 

Медіагігієна 
система знань, що вивчає закономірності впливу інформаційно-комунікаційних 
технологій на людину та розробляє заходи профілактики негативних ефектів 
медійного впливу на здоров'я окремої людини, соціальних груп і населення в цілому. 

Медіаграмотність

полягає в сукупності мотивів, знань, умінь і можливостей, що сприяють добиранню, 
використанню, критичному аналізові, оцінюванню, створюванню та передаванню 
медіатекстів різних форм, жанрів, а також аналізові складних процесів 
функціонування медіа в суспільстві. 

Медіадослідження
формат критичного аналізу медіатекстів. Має мету (що саме ми маємо 
досліджуватиме й для чого?); засіб (яким чином будемо здійснювати дослідження?)  
й результат (які знання отримаємо?). 

Медіазалежність
розлад вольової поведінки, що проявляється в зловживанні медіа (надмірний час 
споживання медіапродукції, зниження саморегуляції, звуження інтересів тільки до 
сфери медіа з погіршенням у інших сферах життя тощо). 

Медіа-імунітет 
(від лат. immunitas – звільнення від чогось) – здатність особистості до опору впливу 
з боку медіа, звільнення від спрямованого на неї небажаного психологічного тиску. 
Самозахист від навіювання, маніпулювання, психологічного тиску з боку ЗМІ. 

Медіакомпетентність

розуміння соціокультурного і політичного контексту функціонування медіа а також 
здатність бути носієм і передавачем медіакультурних смаків і стандартів, ефективно 
взаємодіяти з медіа-простором (здатність до сприйняття, аналізу, оцінки і створення 
медіатекстів, до медіадіалогу між виробниками і споживачами інформації), здатність 
створювати нові елементи медіакультури сучасного суспільства. 

Медіакультура 
особистості

здатність людини ефективно взаємодіяти з мас-медіа, адекватно поводитися 
в інформаційному середовищі: сприймати, аналізувати, оцінювати медіатекст, 
займатися медіатворчістю тощо. 

Медіанасильство

характеристики певних жанрів, окремих сцен і характеру взаємодії  
в комунікаційному процесі. Виокремлюють декілька видів медіанасильства:  
контактне фізичне насильство (зображення ударів, ляпасів, штурханів тощо), 
озброєне насильство (із застосуванням вогнепальної, тупої або різальної зброї), 
насильство проти злочинців, фізичні тортури, воєнне насильство. До медіанасильства 
відносять також зображення погроз фізичного насильства та психологічне 
насильство – коли люди піддаються публічному приниженню. 

Медіаосвіта навчання теорії та практичних умінь для опанування сучасних мас-медіа. 

Медіаризики 

шкода, яку може завдати людині перегляд телепродукції, що містить негативний 
контент. Шкода може бути фізичною (знерухомлення) і психологічною (переляк, 
психологічна травма, нав'язливі спогади, копіювання небажаної і небезпечної 
поведінки, мови, ставлень, вчинків). 

Медіасоціалізація

явище інформаційного суспільства, що полягає в зміні традиційних способів 
уведення/входження дитини в світ дорослих, коли основні орієнтири щодо взаємодії 
із соціумом і формування власної ідентичності дитина отримує не із сімейної 
взаємодії, а під впливом медіа. 

Медіасприймання процес засвоєння, осмислення інформації зовнішнього синтетичного світу, опосередкованого 
різними засобами масової комунікації: пресою, радіо, телебаченням тощо. 

Медіатворчість продуктивна діяльність створення нових медіазасобів, пристроїв, програм, а також 
нового медіапродукту чи контенту. 

Медіатекст 
одиниця, елемент, конкретний об'єкт медіапродукції. Візуальний медіатекст 
становить складний візуально-смисловий конструкт; розрізняється за видами (фільм, 
фотографія, телепрограма) та жанрами. 

Медіатехнології виробництво медіапродукції за допомогою спеціальної медіатехніки (медіазасобів)  
та спеціальних прийомів. 

Джерело: розроблено авторами за даними [9]
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МЕДИАКОМПЕТЕНТНОСТЬ И МЕДИАГРАМОТНОСТЬ –  
БАЗОВЫЕ КОМПЕТЕНТНОСТИ ПЕДАГОГОВ НУШ

Аннотация
Раскрыто содержание понятий медиакомпетентность и медиаграмотность современного педагога, а 
также представлен терминологический аппарат по указанной тематике. Исследовано хронологию фор-
мирования медиапонять. Проанализированы мотивы, знания, умения, ценности и способности, спо-
собные организовывать медиаобразование в рамках концепции «Новая украинская школа». Выяснено 
структуру медиакомпетентности учителя НУШ. Определены критерии медиаграмотности учителя как 
показателя его способности к осуществлению медиаобразования школьников, представлен анализ ус-
ловий формирования медиакомпетентности современного учителя.
Ключевые слова: медиаобразование, медиаграмотность, медиакомпетентность, медиакомпетенция,  
медиакультура.

Shvorak K.V., Karpik I.V.
Lutsk Pedagogical College

MEDIA COMPETENCE AND MEDIA LITERACY –  
BASIC COMPETENCIES OF «NEW UKRAINIAN SCHOOL» TEACHERS 

Summary
The content of media competence and media literacy concepts of the modern teacher is revealed, the ter-
minological apparatus on the given topic is presented. The chronology of the mediaconcepts formation 
is investigated. The motives, knowledge, skills, values and abilities, that are able to manage the media  
education according to the concept «New Ukrainian School», are analyzed. The structure of media literacy 
of New Ukrainian School teacher is revealed. The criteria of teachers’ media literacy is determined as 
an indicator of his ability to accomplish media education, an analysis of the formation conditions of the  
media competence of a modern teacher is given.
Keywords: media education, media literacy, media competence, media competency, media culture.


